

A12 1,2,3

$$y' + f(x)y = g(x)$$

$$F(x) = \int f(x) dx \quad F \text{ \u00e4n antiderivat} \\ \text{til } f.$$

$$e^{F(x)} y' + e^{F(x)} f(x)y = e^{F(x)} g(x)$$

$$(e^{F(x)} y)' = e^{F(x)} g(x)$$

$$e^{F(x)} y = \int e^{F(x)} g(x) dx + C$$

$$y = e^{-F(x)} \int e^{F(x)} g(x) dx + e^{-F(x)} C$$

A12

$$1a) \quad y' + \frac{1}{x}y = \sin x$$

$$f(x) = \frac{1}{x}, \quad g(x) = \sin x, \quad x > 0$$

$$F(x) = \int \frac{1}{x} dx = \ln|x| = \ln x$$

$$e^{F(x)} = e^{\ln x} = x$$

$$\int e^{F(x)} g(x) dx = \int x \sin x dx$$

$$v' = \sin x, \quad u = x$$

$$v = -\cos x \quad u' = 1$$

$$\begin{aligned} \int x \sin x dx &= -x \cos x - \int (-\cos x) dx \\ &= -x \cos x + \int \cos x dx = -x \cos x + \sin x + C \end{aligned}$$

$$e^{-F(x)} = e^{-\ln x} = \frac{1}{x}$$

$$y = \frac{1}{x} (-x \cos x + \sin x) + \frac{C}{x}$$

$$= -\cos x + \frac{\sin x + C}{x}$$

$$b) \quad \frac{y'}{4x} + y = 2 \quad x \neq 0$$

$$y' + 4xy = 8x, \quad f(x) = 4x, \quad g(x) = 8x$$

$$F(x) = \int 4x dx = 2x^2, \quad e^{F(x)} = e^{2x^2}$$

$$\int e^{F(x)} g(x) dx = \int 8x e^{2x^2} dx = \int 2 e^u du$$

$$u = 2x^2$$

$$du = 4x dx$$

$$8x dx = 2 du$$

$$= 2e^u + C$$

$$= 2e^{2x^2} + C$$

$$y = e^{-2x^2} (2e^{2x^2}) + Ce^{-2x^2} = 2 + Ce^{-2x^2}$$

$$c) \quad 2y' + y = e^x, \quad y' + \frac{1}{2}y = \frac{1}{2}e^x, \quad f(x) = \frac{1}{2}$$

$$F(x) = \int \frac{1}{2} dx = \frac{x}{2}, \quad e^{F(x)} = e^{\frac{x}{2}}$$

$$g(x) = \frac{1}{2}e^x$$

$$e^{-F(x)} = e^{-\frac{x}{2}}, \quad \int e^{F(x)} g(x) dx = \int e^{\frac{x}{2}} \frac{1}{2} e^x dx =$$

$$= \frac{1}{2} \int e^{\frac{3}{2}x} dx = \frac{1}{2} \cdot \frac{2}{3} e^{\frac{3}{2}x} + C =$$

$$= \frac{1}{3} e^{\frac{3}{2}x} + C, \quad y = e^{-\frac{x}{2}} \left(\frac{1}{3} e^{\frac{3}{2}x} \right) + Ce^{-\frac{x}{2}}$$

$$= \underline{\underline{\frac{1}{3} e^x + Ce^{-\frac{x}{2}}}}$$

12.2

$$a) \quad y' + 2xy = x, \quad f(x) = 2x, \quad g(x) = x$$

$$F(x) = \int 2x dx = x^2, \quad \int e^{F(x)} g(x) dx =$$

$$= \int e^{x^2} x dx = \int \frac{1}{2} e^u du = \frac{1}{2} e^u + C = \frac{1}{2} e^{x^2} + C$$

$$u = x^2$$

$$du = 2x dx$$

$$x dx = \frac{1}{2} du; \quad y = e^{-F(x)} \int e^{F(x)} g(x) dx + e^{-F(x)} C$$

$$= e^{-x^2} \left(\frac{1}{2} e^{x^2} \right) + e^{-x^2} C = \underline{\underline{\frac{1}{2} + Ce^{-x^2}}}$$

$$b) \quad y' + y = e^x, \quad f(x) = 1, \quad g(x) = e^x$$

$$F(x) = \int f(x) dx = \int dx = x, \quad \int e^{F(x)} g(x) dx$$

$$= \int e^x \cdot e^x dx = \int e^{2x} dx = \frac{1}{2} e^{2x} + C$$

$$y = e^{-x} \left(\frac{1}{2} e^{2x} \right) + Ce^{-x} = \frac{1}{2} e^x + Ce^{-x}$$

$$c) \quad y' + 2y = xe^x, \quad f(x) = 2, \quad g(x) = xe^x$$

$$F(x) = \int 2 dx = 2x,$$

$$\int e^{F(x)} g(x) dx = \int e^{2x} \cdot xe^x dx = \int xe^{3x} dx =$$

$$v' = e^{3x} \quad u = x$$

$$v = \frac{1}{3}e^{3x} \quad u' = 1$$

$$= \frac{x}{3} e^{3x} - \int \frac{1}{3} e^{3x} dx = \frac{x}{3} e^{3x} - \frac{1}{9} e^{3x} + C$$

$$\left(\begin{array}{l} g(x) = 3x, \quad f(u) = e^u, \quad (e^{3x})' = (f(g(x)))' = f'(g(x))g'(x) \\ f'(u) = e^u \\ \qquad \qquad \qquad = e^{3x} \cdot 3 \end{array} \right)$$

$$y = e^{-F(x)} \left(\int e^{F(x)} g(x) dx \right) + C e^{-F(x)}$$

$$= e^{-2x} \left(\frac{x}{3} e^{3x} - \frac{1}{9} e^{3x} \right) + C e^{-2x} = \underline{\underline{\frac{x}{3} e^x - \frac{1}{9} e^x + C e^{-2x}}}$$

A.12

$$2 d) \quad (x^2+1)y' + 3xy = 6x$$

$$y' + \frac{3x}{x^2+1}y = \frac{6x}{x^2+1}$$

$$f(x) = \frac{3x}{x^2+1},$$

$$F(x) = \int \frac{3x}{x^2+1} dx = \int \frac{\frac{3}{2} du}{u} = \frac{3}{2} \ln|u|$$

$$u = x^2+1 \quad = \frac{3}{2} \ln(x^2+1)$$

$$du = 2x dx$$

$$x dx = \frac{1}{2} du$$

$$g(x) = \frac{6x}{x^2+1}$$

$$I = \int e^{F(x)} g(x) dx = \int e^{\frac{3}{2} \ln(x^2+1)} \cdot \frac{6x}{x^2+1} dx$$

$$e^{\frac{3}{2} \ln(x^2+1)} = e^{\ln((x^2+1)^{\frac{3}{2}})} = (x^2+1)^{\frac{3}{2}}$$

$$\ln a = \ln(a^b), \quad e^{\ln c} = c$$

$$I = \int (x^2+1)^{\frac{3}{2}} \frac{6x}{x^2+1} dx = \int (x^2+1)^{\frac{1}{2}} 6x dx =$$

$$u = x^2+1, \quad du = 2x dx$$

$$6x dx = 3 du$$

$$= \int 3 \sqrt{u} du = 3 \frac{1}{\frac{1}{2}+1} u^{\frac{1}{2}+1} + C$$

$$= 3 \frac{2}{3} u^{\frac{3}{2}} + C = 2 u^{\frac{3}{2}} + C = 2 (x^2+1)^{\frac{3}{2}} + C$$

$$y = e^{-F(x)} \left(\int e^{F(x)} g(x) dx \right) + e^{-F(x)} C$$

$$= (x^2+1)^{-\frac{3}{2}} \left(2 (x^2+1)^{\frac{3}{2}} \right) + C (x^2+1)^{-\frac{3}{2}}$$

$$= 2 + C (x^2+1)^{-\frac{3}{2}}$$

$$\underline{\underline{2 + C (x^2+1)^{-\frac{3}{2}}}}$$

12.3

$$x y' + (2x - 3)y = 4x^4$$

$$y' + \frac{(2x-3)}{x} y = 4x^3, \quad \text{hier mit } x \neq 0$$

$$x > 0, \quad f(x) = \frac{2x-3}{x} = 2 - \frac{3}{x}, \quad g(x) = 4x^3$$

$$F(x) = \int f(x) dx = \int \left(2 - \frac{3}{x}\right) dx = 2x - 3 \ln|x| = 2x - 3 \ln x$$

$$\begin{aligned} (\text{Siden } x > 0) \quad e^{F(x)} &= e^{2x - 3 \ln x} = \frac{e^{2x}}{e^{3 \ln x}} = \\ &= \frac{e^{2x}}{e^{\ln x^3}} = \frac{e^{2x}}{x^3}, \quad e^{-F(x)} = \frac{x^3}{e^{2x}} \end{aligned}$$

$$\int e^{F(x)} g(x) dx = \int \frac{e^{2x}}{x^3} 4x^3 dx = \int 4e^{2x} dx =$$

$$= 2e^{2x} + C;$$

$$y_1 = e^{-F(x)} \left(\int e^{F(x)} g(x) dx \right) + C_1 e^{-F(x)}$$

$$= \frac{x^3}{e^{2x}} (2e^{2x}) + C_1 \frac{x^3}{e^{2x}} = 2x^3 + C_1 \frac{x^3}{e^{2x}}$$

$$x < 0,$$

$$F(x) = 2x - 3 \ln|x|$$

$$= 2x - 3 \ln(-x)$$

$$e^{F(x)} = e^{2x - 3 \ln(-x)}$$

$$= \frac{e^{2x}}{e^{3 \ln(-x)}} = \frac{e^{2x}}{e^{\ln(-x)^3}} = \frac{e^{2x}}{-x^3}$$

$$e^{-F(x)} = \frac{-x^3}{e^{2x}}$$

$$\int e^{F(x)} g(x) = \int \frac{-e^{2x}}{x^3} \cdot 4x^3 dx$$

$$= - \int e^{2x} dx = -2e^{2x} + C_2$$

$$y_2 = (-x^3)(-2) - C_2 \frac{x^3}{e^{2x}}$$

$$y_2 = 2x^3 + C_2' \frac{x^3}{e^{2x}} \quad (C_2' = -C_2)$$

För alla lösningar

$$y = \begin{cases} 2x^3 + C_1 \frac{x^3}{e^{2x}} = y_1 \text{ för } x > 0 \\ 2x^3 + C_2 \frac{x^3}{e^{2x}} = y_2 \text{ för } x < 0 \end{cases} \quad (\text{setta } C_2' = C_2)$$

Man Likhningen $xy' + (2x-3)y = 4x^4$

är definierad för alla x (opriär vid $x=0$)

og y_1 og y_2 passar in för alla x

$$\text{og } y_1(0) = 0 = y_2(0)$$

$$y_1'(x) = 6x^2 + \frac{3x^2 C_1}{e^{2x}} + (-2)C_1 \frac{x^3}{e^{2x}}, \quad y_1'(0) = 0 = y_2'(0)$$

$$\text{Betyn } y(x) = \begin{cases} 2x^3 + C_1 \frac{x^3}{e^{2x}}, & x > 0 \\ 0, & x = 0 \\ 2x^3 + C_2 \frac{x^3}{e^{2x}}, & x < 0 \end{cases}$$

der C_1, C_2 kan väljas fritt (og vara fuktbelig)

er en lösning (fukt den bli an deriverbar

funktion).